

Manuel Zariquiey

Cuando los árabes conquistaron España en el año 711, la llamaron Andalucía, nombre de origen oscuro del que procede el actual de Andalucía. Allí encontraron una vieja ciudad fenicia a la que re-bautizaron con el nombre de Almería, y así llamaron también a la provincia entera. Todos los invasores dejaron en ella su marca indeleble. Los nombres de sus ciudades son ajenos: Abdera, Adra, Nijar... y de sus ríos, Almanzora, Andarax. Los árabes dejaron como prenda su Alcazaba maravillosa, envuelta en tradiciones y leyendas. Hasta el vino de sus viñas resacas de sol y arena tiene sabor de siglos.

A fines del año pasado llegó otro invasor. Pero éste venía solo, sin yelmo, sin escudo y sin espada. Era un viejo teutón que con su telescopio bajo el brazo buscaba un lugar donde la atmósfera fuese clara y el aire impoluto. Lo encontró en Almería. Escaló la Sierra de los Filambres. Se encaramó a más de 2000 metros sobre el nivel del mar y en el monte Colar Alto, Kurt Birkle, apuntó su telescopio al cielo y... descubrió una Galaxia.

La pregunta es inevitable. Habrá en esta Galaxia algún planeta con vida humana? Si este planeta y el Sol de su sistema (como cualquier planeta, en cualquier Galaxia), reúnen las condiciones adecuadas, la respuesta es afirmativa. Claro que sí! En nuestra Vía Láctea hay cientos de miles de ellos. ¿Y Marte? No, ni Marte, ni ningún otro planeta ni satélite de nuestro sistema, reúne las condiciones que la Naturaleza impuso a la Tierra para que viva el hombre. Pero negar la existencia de vida como la nuestra en otros planetas de otras galaxias o en otras órbitas de la Vía Láctea, es ilógico. No estamos solos en el espacio! Tenemos pruebas de ello? No. Pero tampoco las tenía Pitágoras cuando dijo que la Tierra era redonda, ni Aristarco, cuando afirmó que la Tierra no era el centro de nuestro Universo. Desde entonces han pasado más de dos mil quinientos años y hoy, como ayer, pensar es todavía la función más noble del cerebro humano. Pero... pensar con lógica, como lo hacían Pitágoras y Aristarco.

COMENTARIO INTERNACIONAL

Por Jaime Miravittles
(Exclusivo para El Diario de Hoy)



La maleta o el ataúd

Se entiende por África austral el complejo geográfico formado por Rhodesia, África del Sur y el África del Sudoeste, conocida ahora con el nombre de Namibia. Esta última dependencia del África del Sur tiene una larga frontera común con Angola y desde la toma del poder por los comunistas, ha sido una zona conflictiva. La permanencia en aquella nueva nación marxista de 12.000 soldados cubanos, abastecidos por las más modernas armas soviéticas, ha creado un nuevo foco de inestabilidad en una región ya de por sí muy turbulenta.

Rhodesia formaba parte en el pasado de la Comunidad Británica de Naciones y, como tal, se había comprometido a aceptar progresivamente una participación, más activa de la población de color en el gobierno de la nación. Tengamos en cuenta que la proporción de negros sobre blancos en Rhodesia es de 20 a 1 a favor de los negros y que por lo tanto no era nada "exagerado" su intento de llegar a una participación muy activa en las decisiones públicas. El caso de la República del África del Sur es distinto. Allí también existe una mayoría aplastante de la población negra, pero los colonos blancos de origen predominantemente holandeses, han formado una nueva etnia, los llamados afrikaans, que hablan una lengua, llamémosla nacional, que es una mezcla de alemán, holandés con muchas aportaciones indígenas. Por otro lado, esta África del Sur nunca ha tenido vinculaciones orgánicas con el actual Occidente.

Rhodesia declaró unilateralmente su independencia de la Comunidad británica en una decisión que no fue reconocida ni por la Gran Bretaña ni por los organismos internacionales. El jefe del gobierno, Ian Smith, es una especie de rebelde contra el mundo nacido de las Naciones Unidas y ha levantado la violenta oposición del bloque soviético, de la Organización de la Unidad Africana y de la mayoría de los países que integran el Tercer Mundo. El Reino Unido no ha aceptado la validez legal de aquella decisión, y los Estados Unidos se han mantenido en una pasividad negativa.

La revolución portuguesa ha tenido una repercusión inmediata en África y especialmente en dos ex-colonias, Angola y Mozambique, que tienen fronteras comunes con esta África austral. En Angola se está consolidando un Estado comunista que, por definición, se opone tanto a Rhodesia como al África del Sur. Pero el peligro más inmediato surge de la ex-colonia portuguesa de Mozambique, que tiene una frontera común muy larga con Rhodesia y África del Sur. De momento, los terroristas con base en Mozambique han iniciado ya una serie de acciones que darán lugar inevitablemente a un movimiento guerrillero de liberación de Rhodesia que contará con el apoyo de amplias masas negras y con la probable participación de los soldados cubanos, que, a pesar de las promesas de Castro, no han abandonado Angola. Londres exige la renuncia de Ian Smith a su declaración de nacionalidad y el reintegro de Rhodesia a la Comunidad Británica, resolución que facilitaría un traspaso no violento de poder, y en un breve espacio de tiempo, se habla de dos años, de la población blanca a la negra. Kissinger ha prometido una serie de subsidios muy sustanciales a aquellos "colonos" blancos que quisieran iniciar ya desde ahora el éxodo. La maleta es así una especie de símbolo de la fórmula aplicable a Rhodesia.

La situación en el África del Sur es más grave. Allí los blancos no son, o no se creen simples "colonos", sino miembros de una nueva nación creada por ellos. Por otro lado, el sistema del apartheid, es decir, la separación hermética de blancos y negros, no responde ni a las necesidades materiales de aquella sociedad ni a la moral pública. Es imposible ofrecer subsidios para que los afrikaaners "hagan sus maletas". Si persisten en su actitud de luchar hasta el fin, y esto es lo más probable, podremos asistir a uno de los enfrentamientos raciales más violentos y dramáticos de nuestros tiempos. Adaptando el viejo proverbio, podríamos decir que el símbolo de su desaparición como clase predominante no sería la maleta, sino el ataúd.

Por Aída de Verdi

SOBORNO

"LA HAYA, agosto 26. (UPI). El Príncipe Bernardo fue despojado hoy de todos sus cargos públicos y aceptó poner término a todas sus actividades comerciales, luego de que funcionarios que investigan el escándalo del pago de comisiones ilegales por parte de la Compañía Aeronáutica Estadounidense Lockheed, probaran que un viejo actuado de manera "deshonorable" y "susceptible a favores".

Si en todas partes se procediera con toda entereza contra esos funcionarios inescrupulosos, capaces de venderse por "un plato de lentejas", no habría oficina burocrática en donde no fuera enarbolada la bandera del honor. Desgraciadamente, según parece, dijo el comentarista, eso se HALLA solamente en LA HAYA... y como es natural, en otros lugares.

BROMA

"Vicente Mejía, de La Libertad, fue objeto de una broma al decirle que su hermano Ricardo Osorio Molina, había fallecido en La Unión. Con lágrimas en los ojos, Mejía compró el ataúd, café y pan, tamales, candelas y naipes, saliendo precipitadamente a la vela de su hermanito".

Susto mayúsculo llevó al arribar al puerto de La Unión al ver a su hermano entre un grupo cuyas personas reían a limpias y sonoras carcajadas. ¡Está muerto

—Favor pase a la Pág. 32.

MEDITANDO Tu misión es servir

Por Carlos Lobato

Sólo los espíritus superiores encuentran en el afán de SERVIR, el verdadero placer de la existencia. Jesucristo es el primero que enseña con su ejemplo el valor que representa la plenitud sencilla de SERVIR. Se da con predilección a los seres humildes, a los seres anónimos, a esos a quienes la sociedad ha proscrito por que carecen de prestigio, de dinero y de poder. Pero allí está él en medio de toda la "chusma" olvidada, sirviéndola con fruición divina; llevándoles paz a sus conciencias atribuladas y ofreciéndoles sin tacañería, un mundo espiritual y eterno. Y como si fuera poco eso, un día de tantos, con humildad, El Hijo de Dios, lava los pies a sus discípulos: ellos, unos pobres pescadores, que más tarde alcanzaron por el evangelio la categoría de santos.

Buda, "el iluminado", como lo llaman los hindúes, desprecia sus riquezas, abandona su palacio y todo para ir a SERVIR; para compartir con sus gentes los quehaceres y las preocupaciones cotidianas.

Sócrates olvida los problemas hogareños para llevar a la juventud de Atenas, sus enseñanzas, su mensaje, su sabiduría; y en el trabajo mental con sus

—Favor pase a la Pág. 31.

Hoy en la Historia

Por The Associated Press.
Hoy es lunes 30 de agosto día de 1976. Quedan 123 días en el año.

Eventos destacados en la fecha;
30—AC. Cleopatra, Reina de Egipto, se suicida haciendo que un aspid la muerda en un seno.

1580. Muere Manuel Filiberto, Duque de Saboya, quien al mando de las tropas españolas logró la gran victoria de San Quintín, contra Francia.

1848. Costa Rica proclama su independencia absoluta.

1855. Argentina y Chile firman un tratado de paz, navegación y comercio.

—Favor pase a la Pág. 25.

REVISANDO LA HISTORIA Sembrando inseguridad y desconfianza

Por el Dr. Salvador G. Aguilar

EL SALVADOR, en Centro América, ha sido objeto de muchos experimentos sociales que han resultado en sonados fracasos, y en algunos casos, en la aniquilación de millares de gentes engañadas, especialmente las clases campesinas que siempre se han tomado como pretexto para las campañas de "transformaciones sociales y como asidero para campañas políticas de candidatos poco escrupulosos y menos aún amantes de la paz y bienestar de la comunidad.

Ya desde 1930, durante las campañas políticas que fueron aparentemente "libres", auspiciadas por el ex-Presidente Pío Romero Bosque, al cual los estudiantes universitarios de aquella época dieron en llamar "padres de la democracia", el campesinado fue el blanco de toda la campaña política del Partido Laborista, del cual fue prominente miembro el maestro Alberto Masferrer. El Partido Laborista fincó su propaganda campesina en el supuesto reparto de tierras. El campesino por su ignorancia y por la falta de una buena y honesta orientación religiosa, creyó que toda aquella fraseología de los activistas y propagandistas laboristas, aprovechada por los amigos del comunismo denominado Socorro Rojo, para ulteriores finalidades, fue a las elecciones y votó casi unánime por el candidato del Partido Laborista, el ACAUDALADO AGRICULTOR don ARTURO ARAUJO, quien, al asumir el Poder, se rodeó de elementos izquierdistas que bien habían inculcado a las masas durante la propaganda pre-eleccinaria.

El resultado de todo esto fue que durante los diez meses del des-gobierno de Araujo, hubo algunos levantamientos campesinos, que la administración pública estuvo a la deriva como barco al garete, que los comunistas aprovecharon esta ocasión y en enero de 1932, ensayaron tomar el Poder por la fuerza, levantando al campesinado de la zona occidental al grito de "Viva el Socorro Rojo". Cometieron toda clase de desafueros en poblaciones de los departamentos de Sonsonate, Santa Ana y Ahuachapán, de manera que el Gobierno, ya en manos del Gra. Martínez, y rodeado de militares no contaminados con el socialismo y comunismo, enfrentó a sangre y fuego aquella revuelta con el resultado de los miles de muertos. La acción militar de salvamento de la República en favor de la democracia, no ha sido olvidada por las fuerzas de la subversión y las generaciones actuales azuzadas por los resentidos derrotados, han mantenido siempre vivo el recuerdo de aquellos acontecimientos. El comunismo no cesa ni ha cesado de sembrar sus doctrinas, en aprovechar cuanto descuido presenten los gobiernos y desde 1932, existe la consigna de luchar para sembrar la incertidumbre y la desconfianza, especialmente cuando el gobernante es proclive a la izquierda.

Ahora no consterna que sea el mismo gobernante y su camarilla de asesores denominados "planificadores de la economía", que hayan

—Favor pase a la Pág. 17.

NUESTRA AMERICA Sólo "una mano de pintura"

Por Guillermo Martínez Márquez

No acostumbro a publicar las cartas que recibo —porque son muchas y con demasiada frecuencia sólo reflejan los apasionados puntos de vista de quienes las escriben—, pero me creo en el deber de hacer una excepción, porque se trata de un periodista obligado a vivir fuera de su patria, y no puedo negarle el espacio que él me ofreció con generosidad en oportunidades anteriores y del que ahora no dispone.

Omito el nombre del excelente colega y buen amigo, porque no tengo autorización para divulgarlo. Diré, tan sólo, que nació en Argentina y hace poco más de un año reside en Estados Unidos. Lo demás lo precisan sus palabras.

Helas aquí:

"El año pasado le envié una carta, donde le contaba el porqué de mi presencia aquí, y cómo el gobierno peronista destruyó la televisión privada argentina".

"Muchas cosas han pasado desde entonces".

"Hoy he leído un artículo suyo sobre el proceso argentino, titulado: "Sin prisa y sin pausa", y al respecto quería aclarar algunos conceptos: el 24 de marzo de este año las FFAA argentinas tomaron el Poder por quinta vez desde que yo nací, pero nuevamente parece ser que no lo han hecho para demoler el abyecto régimen que tanto daño ha hecho a mi patria, sino para darle una mano de pintura".

"Los ladrones públicos no han sido castigados con la severidad que el escarmiento requería para el bien de la nación. La CGT, rama gremial del Partido Peronista, no ha sido disuelta, y la burocracia sindical peronista sigue en sus puestos de lucha, con la complacencia de muchos militares que aspiran a organizar un estado militar-sindical. La fascista Ley de Asociaciones Profesionales, que establece el sindicato único y obligatorio y la cotización compulsiva de todos los trabajadores, poniendo millones de pesos en manos de los dirigentes sindicales, no ha sido tocada".

"En lo económico, el actual equipo es sensato y sabe aritmética, pero la estructura general del Estado no ha sido tocada: Argentina sigue siendo el país más controlado por el Estado de todo Occidente, y no se habla de privatizar absolutamente nada. Es más: mientras el nuevo equipo económico de Martínez de la Hoz trata de crear nuevos impuestos para financiar el espantoso déficit de presupuesto, nadie habla de devolver a fuentes privadas la televisión, que el Estado indebidamente retiene, y que da déficit desde el primer instante en que el propio Estado empezó a manejarla".

"En el servicio exterior han sido nombrados personajes con un reciente pasado de complacencia hacia el peronismo".

"La idea general es la de evolucionar hacia un neoperonismo moderado, corrigiendo algunos excesos, y echando la culpa de todo el desastre a Isabel Perón y sus amigos, pero dejando sin tocar la figura

—Favor pase a la Pág. 44.